

第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在京召开
隆重表彰60个见义勇为英雄模范个人和群体

致敬82位见义勇为英模

新华社电 他们,是市井巷陌的寻常身影,人海之中的平凡微光;他们,是人民的英雄、社会的榜样。

7月21日,在京举行的第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会上,10个全国见义勇为英雄(含群体)和50个全国见义勇为模范(含群体),共82人获得表彰。

闪光一刻皆永恒!职业不同、年龄不同、地区不同,但他们都只有一个共同点:在国家利益、集体利益和人民群众生命财产安全受到危害时,不顾个人安危、挺身而出。

见义勇为,是生死关头的挺身而出——

2023年7月14日的夜晚,中铝瑞闽股份有限公司工程师蔡文将两名工人从污水井中成功解救,但他的生命却永远定格。

“蔡文是工程师,他比任何人都清楚密闭有毒空间意味着什么。”表彰大会上,妻子陈钦哽咽着说,“在生死抉择的关口,他没有丝毫犹豫,拼尽自己最后一口气把生命托举。”

在苏州“6·24”持刀伤人事件中因阻止犯罪分子袭击妇女儿童而不幸离世的朋友平,在防汛抗洪救灾中连续营救3名被困儿童的李清学,为营救落水群众牺牲的“00后”武警战士李林雨……这次被表彰的82人中,有21人英

勇牺牲,用生命诠释人间大爱。

见义勇为,是舍己为人的义无反顾——

海拔7950米,背负80公斤装备,2023年5月18日,河南小伙范江涛向“世界之巅”珠峰发起最后的冲刺。这一刻,他准备了十多年。

攀登至海拔8400米时,一名中国登山者瘫倒在路边。国际登山界素有“8000米以上无道德”的说法,救还是不救?

“我的登山之旅结束了,我必须去救她。”犹豫片刻后,范江涛放弃了登顶的荣耀,俯身背起中国同胞,于陡峭冰坡中艰难挪步。幸运的是,在下山途中他遇到了队友谢如祥,四个多小时后,他们顺利抵达C4营地,遇险者最终脱离生命危险。这一刻,他们的壮举超越世界屋脊的高度。

见义勇为,是善恶交锋的奋不顾身——

2025年初的一个清晨,面对歹徒持刀挥砍倒在血泊中的伤者,上海个体工商业主高艳翔与歹徒殊死搏斗,直到及时赶来的民警、联防队员联手将歹徒制服。

“事后,常常有人问我当时是不是头脑发热?”再次路过那段街面,看到面馆的灯光依旧暖黄,人们守着热气腾腾的汤面有说有笑,高艳翔的心里有了答案:“正是

这座城市的美好和这些年互帮互助的精神感染了我,让我有了奋不顾身的勇气。”

用瓶子挡住菜刀的小区保安刘烈明;被车拖行却紧紧抓住车门柱不放的社区居民聂永华;被镢头反复击打却始终不松手的退休教师陈明真……19个英雄模范直面违法犯罪毫不退缩。他们知道冲上去有多危险,但他们更清楚,不冲上去意味着什么。

82人中,有一人很特殊。广西崇左某县居民谢勇忠(化名)在下地干活时敏锐察觉一名男子形迹可疑,便立刻报警并将其控制,协助国家安全机关破获间谍案。

见义勇为,其德不孤。

去年8月,网络上一段北京火锅店主栾留伟为救落水男子和三名儿童不幸牺牲的视频广泛传播,不少人看到视频后专程到火锅店照顾生意,用这种方式表达对英雄的追思。

这次表彰大会,栾留伟以及共同实施救援的退伍军人赵金等人共同被评为全国见义勇为模范群体。

“今天站在这里,我想对留伟说:你看,大家都记得你,都把你当作榜样。我也想对所有在关键时刻挺身而出的英雄们说:谢谢你们!”妻子薛巧艳动情地说。

一人兴善,万人可激。

高规格表彰见义勇为英雄模范,在全国营造崇尚英雄、学习英雄、关爱

英雄的浓厚氛围,使见义勇为成为人民群众的道德准则、行为原则、自发选择。

匡扶正义,让见义勇为者不能“流血又流泪”——

制定见义勇为人员奖励和保障法列入十四届全国人大常委会立法规划,民法典旗帜鲜明保护见义勇为者合法权益,“两高一部”发文让“该出手时就出手”更加理直气壮……不断完善的制度保障惩恶扬善、匡扶正义的善行义举。

让行善者无后顾之忧,让奉献者得到崇高礼遇——

2022年9月以来,中央政法委和中华见义勇为基金会每季度开展一次见义勇为勇士选树活动,已发布10次见义勇为勇士榜,538位见义勇为勇士获得上榜奖励。

中华见义勇为基金会有关负责人表示,我们的社会从不缺少见义勇为的英雄,但要让更多人在关键时刻能挺身而出,还需要持续健全见义勇为权益保障机制,加强优待帮扶,解决好见义勇为人员的后顾之忧。

平凡铸就伟大,英雄来自人民。人们不会忘记,以勇毅之力,扬浩然正气的每一位见义勇为者。

纤纤不绝林薄成,涓涓不止江河生。我们眼含热泪,心怀敬仰,将见义勇为精神薪火相传,汇聚中华儿女向上向善的磅礴力量。

全球供应链带来强大“朋友圈”

第三届链博会签署协议意向超6000项

新华社电 境外团组观展参会是上届2倍多、首发首展首秀增长67%……20日闭幕的第三届链博会带来强大“朋友圈”:75个国家和地区的650余家参展商与4.2万家上下游企业建立合作联系。据不完全统计,现场共签署合作协议、达成合作意向超过6000项。

本届链博会以“链接世界、共创未来”为主题。2年多来,链博会已成为中国推动高水平对外开放的新平台、全球共享的国际公共产品。国际范更足、创新味更浓、连接度更高,透过链博会,中国以持续推进产业链供应链国际合作的开放姿态,致力共建繁荣未来。

“链”上相逢,“手拉手”找朋友——

链博会绿色农业链展区,麦当劳中国携手11家“麦链”上下游供应商伙伴,联合搭建的展台人气爆棚,很多观众感叹,“原来它们的食材很多都来自中国农场”。

麦当劳中国CEO张家茵说:“数字化基础设施完善、供应链体系成熟、消费市场广阔、人才储备丰厚等等,这些构成了麦当劳中国本地化升级的底气。”

本届链博会上,172个境外团组观展参会,是上届的2.2倍;70多场专题活动助力企业找朋友伙伴、应用场景、解决方案;线上线下观众人数超过21万人次,比上届增长5%。各国展商谈生意、聊合作,供应链上中下游企业携手谋求共同发展。

秦皇岛小马物联网科技开发有限公司展台前,哥伦比亚商人卡洛斯·梅耶格兴致勃勃留下联系方式,期待进一步合作。这几天,南非、刚果(金)等多国客商都向小马物联网表达了合作意向。

利用链博会平台,各国企业织密“合作网”,拓展“朋友圈”。

生物制药公司诺和诺德携手国药物流优化药品供应链管理;星巴克中国和远景科技集团将共同构建供应链碳管理平台;湛江国联水产开发股份有限公司同百胜中国签署罗非鱼采购合作意向书……这些成为链博会上开放合作的生动注脚。

“链”动创新,“肩并肩”聚动能——创新是链博会的底色,也是生命力所在。

本届链博会上,参展商首发首展首秀152项新产品新技术新服务,比上届增长67%。

在霍尼韦尔展台,一套由中国本土团队研发制造的智能船舶解决方案受到关注,这是企业在会上首发的自动化新品。

“扎根中国90年、连续3年参加链博会,中国已成为我们企业创新和发展的核心引擎。”霍尼韦尔中国总裁余锋说,企业将继续融合本土研发制造与全球技术资源,以创新技术为纽带连接产业链上下游,为供应链韧性与活力注入新动力。

链博会上,创新成果如何“从知识到技术”“从产品到市场”,真知灼见在这里碰撞,产学研用实践探索在这里汇聚。

在首次设立的创新链专区,国家知识产权局“专利盘活系统”、同方威视“带图入企”模式、启迪控股“七步孵化法”等吸引与会者驻足,寻求供应链创新合作的“最优解”。

让实验室里的“金点子”转化为产业发展的“金钥匙”,链博会正成为推动创新链和产业链对接融合的实践平台。



“不少企业想把我们的技术和他们的产品结合,提升产品性能。我们也在链博会上寻求合作企业,推动技术落地。”甘肃省科学院传感技术研究所传感技术应用研究室主任徐武德说。

链博会的价值恰在此,不止促成成交,更为产业链注入创新活水与协同动力。

“链”通世界,“心连心”享机遇——中国推动全球产业链供应链互利共赢,世界有目共睹。

“中国供应链可以说是个奇迹”“链博会体现了中国对创新的支持”,美国英伟达公司创始人兼首席执行官黄仁勋今年来华3次,首次参加链博会。

他表示,中国市场如此庞大、充满活力。这里有全球50%的人工智能研究人员。美国企业扎根中国市场至关重要。

黄仁勋说:“中国的开源AI是推动全球进步的催化剂,让各国和各行业都有机会参与这场AI革命。”

意大利中国理事会基金会秘书长马克·贝廷认为,中国在越来越紧密地同邻近国家形成区域性的产业链、价值链。

参加链博会的每一个国家,都代表着这个网络中一个关键链条。南方国家的热情参展,生动展示中国“和合共生”“同舟共济”的共赢理念。

在南非国家展区,约30家企业推介制造业、新能源等领域合作机会;塞尔维亚工商会组织13家企业参展,涵盖软件开发、智慧物流等应用场景;来自卢旺达、莫桑比克等最不发达国家的机构和企业展示当地特色产品……

“热切盼望着明年继续参加链博会!”墨西哥驻华大使馆贸易和农业事务专员阿兰萨苏·巴燕说,墨西哥和中国是亲密的伙伴,在创新创造和技术研发等领域合作前景广阔。

据悉,GE医疗、西门子等102家企业和机构已在20日上午签署参展协议,提前拿到第四届链博会“入场券”。

“朋友圈”不断扩大,经贸合作更趋紧密。今年上半年,我国对190多个国家和地区进出口实现增长。

架起合作之桥,凝聚创新之力。更多期待正在链博会悄然生长,这方舞台将持续联结世界,中国也将与各国伙伴共赴发展新约。